

# 中办、国办发布《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》 全面提升基层应急响应与风险防范能力

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》,要求强化基层应急基础和力量,进一步提升基层应急管理能力,筑牢安全底板、守牢安全底线。

02 版 新闻

## 民政部等五部门联合发布意见 以规范化建设推动 社会组织高质量发展

■ 本报记者 皮磊

以社会团体、基金会和社会服务机构为主体组成的社会组织,是我国社会主义现代化建设的重要力量。目前,我国社会组织总量已达 88.2 万余家,在服务国家、服务社会、服务群众、服务行业等方面发挥了重要作用。然而,社会组织领域还存在不少突出问题和风险隐患,相关制度建设和监管手段有待加强。

为进一步全面深化社会组织领域改革,着力解决当前社会组织中存在的突出问题,民政部会同中央社会工作部、农业农村部、市场监管总局、全国工商联印发了《关于加强社会组织规范化建设推动社会组织高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》从依法严格登记审查、加强社会组织自身建设、强化管理和监督、积极引导发展、加强组织领导等方面提出了一系列具体要求。

在依法严格登记审查方面,《意见》提出了三项具体要求:一是在成立登记阶段,针对有的发起人不了解社会组织非营利法人属性、有的捐资人将捐赠资产当作借给社会组织或者投资取得社会组织“股权”等问题,要求各级民政部门实行事先告知提示,避免发起人、捐资人盲目申请成立登记社会组织;二是在负责人选审查时,引导社会组织建立健全负责人选任、公示、履职、管理、监督、退出等制度,推选政治合格、在本领域有代表性、具备相应经验和业务能力、适合岗位职责要求的人员担任负责人;三是在名称审核、业务范围审定时,按照明确、清晰、聚焦主业的原则进行把关,引导社会组织聚焦主责主业。

在加强社会组织自身建设方面,《意见》提出的重点举措包括:强化会员(代表)大会、理事会、监事(会)等内部机构的功能作用发挥,落实民主选举、民主决策、民主管理;推动社会团体、基金会建立健全分支(代表)机构

### 民政部 中央社会工作部 农业农村部 市场监管总局 全国工商联关于加 强社会组织规范化建设推动社会组织高质量发展的意见

发布时间:2024-10-10 字体:[大 中 小] 来源:民政部网站

索引号	00001854-5/2024-00228	主题分类	规范性文件
信息来源	社会组织管理局(社会组织执法监督局)	发布日期	2024-10-10
公文名称	民政部 中央社会工作部 农业农村部 市场监管总局 全国工商联关于加强社会组织规范化建设推动社会组织高质量发展的意见		
主题词	社会组织	文号	民发〔2024〕43号

各省、自治区、直辖市人民政府(局)、党委社会工作部、农业农村(农牧)厅(局、委)、市场监管总局(厅、委)、工商联、新疆生产建设兵团民政厅、党委社会工作部、农业农村局、市场监管局、工商联:

为深入贯彻落实党中央、国务院关于加强社会组织建设和管理的决策部署,针对当前社会团体、基金会和社会服务机构突出问题,以规范化建设推动社会组织高质量发展,现提出如下意见。

管理制度,加强对分支(代表)机构的监管;要求社会组织加强财务管理,建立权责清晰、约束有力的内部财会监督机制和内部控制体系,依法如实披露关联交易情况;引导社会组织健全内部纠纷解决机制,在正常决策机制失灵时利用多种方式解决矛盾纠纷。

在强化管理和监督方面,《意见》要求推动相关部门按照各自职能落实监管责任,形成监管合力。主要举措有:支持业务主管单位建立健全重大事项报告制度、行业管理部门加强业务指导和行业监管;进一步提升社会组织年检年报工作质量,民政部门视情向相关部门反馈年检年报中发现的突出问题,督促社会组织及时整改;引导行业协会商会等社会组织规范收费行为,相关职能部门依法依规查处社会组织违规收费行为;加强线上线下一体化监管和智慧监管;完善社会组织行政执法与纪检监察、刑事司法衔接贯通机制;重点推进对失信社会组织的联合惩戒;加大典型案件曝光力度,通过以案释法等方式开展警示教育。

在积极引导发展方面,《意见》提出了以下目标任务,包括:健全社会组织管理制度,加快推进重点领域社会组织法律法规制定,推动落实社会组织相关政策和优惠待遇;不断提高

社会组织参加等级评估的比例,推动社会组织加强能力建设;引导社会组织树立品牌意识、推进品牌建设,通过典型宣传、表彰奖励等方式形成示范带动;支持社会组织发挥自身特色优势,进一步服务大局、服务基层、参与乡村振兴。

在加强组织领导方面,《意见》强调,加大在社会组织组建党组织力度,扩大党的组织和党的工作有效覆盖。建立健全党组织参与社会组织重大问题决策制度机制,结合实际制定党组织参与决策事项清单。增强党组织政治功能和组织功能,充分发挥政治引领作用,教育管理党员,引领服务群众,推动事业发展。同时,强化部门协同,各级民政、社会工作、农业农村、市场监管、工商联等部门和单位要积极会同相关职能部门,按照职责分工落实各项任务,加强协同配合,增强工作合力。

据介绍,下一步民政部将结合《意见》实施,会同相关部门做好相关法规政策解读,引导广大社会组织知法懂法守法,进一步提高规范化运行的意识和能力。同时,结合实施社会组织规范化建设专项行动,强化部门、央地协同,通过宣传、培训、会议等方式,做好对各地民政部门的业务指导,推动各项措施逐步贯彻落实。

### 陕西四部门联合发文 推进旅居养老产业健康发展

陕西省民政厅、省发展和改革委员会、省财政厅、省文化和旅游厅日前联合发布《关于推进旅居养老产业健康发展若干措施的通知》,围绕加大资金投入力度、实施备案登记管理、打造旅居示范区、建立旅居养老产业信息平台、建立旅居养老合作机制等方面,制定一系列政策举措,同时还公布了陕西省旅居养老示范县(区)创建标准。

### 江西省民政厅举办学习贯彻 党的二十届三中全会精神专题辅导讲座

为推动学习贯彻党的二十届三中全会精神走深走实,近日,江西省民政厅举办民政大讲堂,邀请民政部政策研究中心主任王克强作专题辅导报告。省民政厅党组书记、厅长李明生主持报告会并讲话。



中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办  
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2024年10月15日 星期二

第195期 总第5389期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

#### 【导读】

#### 山东烟台:“烟火”里的慈善 让慈善走进百姓日常生活

近日,家住山东省烟台市芝罘区解放路14号的王大姨,为厚安社区竖起了大拇指,表扬社区“把楼外破损的落水管修好了,家里再也不漏水了,解决了他们多年以来的烦心事,为你们点赞”。王大姨的称赞是对厚安社区工作最真挚的肯定,也让厚安社区慈善基金的乐居厚安——公共设施维修项目在社区里落地开花。

#### 05 版 社会治理

#### 上海浦东新区:推进社工人才扩容 提质 助力引领高质量发展

作为改革开放的前沿阵地,上海浦东新区历来重视社会工作人才队伍建设,通过扩容总量、赋能提质、培育品牌,不断加强社会工作人才队伍建设。目前全区社会工作专业人才总量逾万人,持证人员8700多人,其中社区工作者持证4752人,有力保障了各领域社会工作良好开展。

#### 06 版 社会工作

#### “银杏家园”公益项目: 让助老服务触达“最后一公里”

2021年,中国社会福利基金会、北京字节跳动公益基金会、北京新社会组织能力建设促进中心共同发起“银杏家园”公益项目。项目围绕符合条件的60岁以上特殊困难老年人就餐难、反诈意识薄弱、数字鸿沟等问题,设计了“助餐、数字、生活、健康”四大板块,提供便捷餐食、反诈宣讲、精神陪伴、健康管理、生活照料和数字化能力提升等服务,成为解决助老“最后一公里”的落脚点。

#### 08 版 新闻



旗帜  
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元

03 版 新闻

04 版 党建